

یعنی غالب پاری نظر میں جاوہ راہ فنا ہے کیونکہ جاوہ راہ فنا عالم کے اجزائے پریشان کا شیرازہ ہے۔ یہاں اشارہ ایہ جاوہ راہ فنا ہے نہ نظر۔ عالم یعنی دنیا کو کتاب قرار دیا ہے۔ جاوہ کے معنی راستہ کے ہیں پھر جاوہ راہ فنا اضافت دراضافت محل تامل سے شاید ضرورت وزن کے لحاظ سے اس طرح کہا ہے اب بعض لوگ اسکی تقلید کر کے قالب تن بیجان وغیرہ کہا کرتے ہیں اہل سان کے کلام میں اس طرح دیکھنے میں نہیں آیا۔ دنیا کے جو پریشان اجزا ہیں یعنی خواہشات نفسانی اور شہوات بہیمی یہ سب موت کا خیال باندھنے سے فنا ہو جاتے ہیں اور اسی واسطے یہ مضمون حدیث شریف میں آیا ہے کہ موت کا ذکر مادم لذات ہے یعنی خواہشات نفسانی اور طبع دنیوی کی وجہ سے آدمی پریشان خاطر رہتا ہے مگر جب موت کو یاد کرے اور انجام کو دیکھے اور خاتمہ پر نظر ڈالے تو دلکو کچھ جمعیت حاصل ہو جاتی ہے۔

نہو کیا یا باندگی ذوق کم میرا | جتا موہ قمار نقش قدم میرا

دوسرے مصرع کے یہ معنی ہیں کہ میرا نقش قدم بھی میرے ساتھ ساتھ چلا آتا ہے جس طرح موج کے ساتھ موج کے بلبلے چلے آتے ہیں اور جناب موج سے یہ معنی نکلتے ہیں۔ شعر کا مطلب یہ ہے کہ میرا

ذوقِ صحرانگرومی کہی کم نہوگا۔ مولانا ذوقِ رحمتہ اللہ علیہ فرماتے ہیں  
 وہ ہوں میں رہ نورِ ذوقِ میرے ساتھ جاتا ہے ۴ پرنگ سائے  
 مرغ ہوا نقشِ قدم میرا ۴ اور اس ہیچیز کا شرب ہے ۴ یہہ شوقِ قطع  
 راہ ہے جھکو کہ دشت میں ۴ جہہ سے بھی گرم تر مرانقشِ قدم ہوا ۴  
 ان تینوں اشعار کا مضمون ایک ہے مگر پیرایہ جدا جدا ہے اور مضمون  
 یہہ ہے کہ جھکو ذوقِ دشت نوردی و شوقِ صحرانگرومی پیرو بے انتہا ہے  
 اور میری رائے میں ذوقِ علیہ الرحمۃ کا شرب سے بہتر ہے کیونکہ اس کا  
 تشبیہ کے علاوہ قریب الفہم ہے۔ مزا غالب نے یہہ مضمون نقشِ قدم  
 متعلق کہا ہے اور درحقیقت جناب سوجہ رقتار کی تشبیہ تازہ و جدید ہے  
 مگر بعید الفہم ہے اور جو دلچسپی ذوق کی تشبیہ میں ہے وہ اس تشبیہ میں  
 نہیں ہے مگر تاہم عمدہ تشبیہ ہے مانند گی = تھکاوٹ = تکان -  
 پاک پیابان = کثرت اور افراط کے موقع پر بولتے ہیں اور اسکے  
 معنی کثیر اور بے انتہا اور نہایت کے ہیں۔ موجہ = موج اور سوجہ  
 مترادف ہیں یعنی جو معنی موج کے ہیں وہی معنی سوجہ کے ہیں۔ موجہ  
 فرید علیہ ہے موج کا اور سوجہ کی ۴ زائد ہے۔

مچھتی ہیں لیکن یہہ معنی ہے	سوجہ بوجہ گل سے تاک لینا و میرا
----------------------------	---------------------------------

یعنی اب بونے گل میرے موافق مزاج و سازگار طبیعت نہیں ہے بے مانگی  
 یعنی بے پروائی و اعراض و انکار۔ بونے گل کو موج کے ساتھ تشبیہ تے ہیں

اور ہر ایک بو کو موج کے ساتھ تشبیہ سے کہتے ہیں مگر بو کی افراط و تفریطانی  
 و کثرت شرط ہے اگر افراط بو کی نہ ہو تو اس کو موج کے ساتھ تشبیہ نہیں  
 دے سکتے۔ اس شعر کے مضمون سے بوسے فراق آتی ہے اور فراقیہ  
 مضمون معلوم ہوتا ہے۔ کہ = کاف بیانہ ہے جو بے داعی کا حال  
 بیان کرنے کے لئے آیا ہے چمن سے = یعنی چمن کے ساتھ۔ یہہ سے  
 معیت کے معنی دیتا ہے۔ موج بوسے گل سے یعنی بسبب موج  
 بوسے گل کے۔ یہہ سے سببیہ اور علت بیان کرتا ہے۔ شعر نہایت  
 عمدہ اور صاف ہے۔

سراپارہن عشق ناگزیر الفتی  
 عبادت کی ہون اور افسوس حاصل

خواجہ حافظ شیرازی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں **۵** ہرگز نمیر دانندش  
 زندہ شد عشق بخت است بر جریہ عالم دوام ما۔ اور میر حسن دہلوی  
 رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں **۵** در عاشقی ہمیر حسن تا شوی تمام  
 نشنیدہ ہر آنکہ ہمیر تمام شد۔ ان ابیات کا حاصل یہ ہے کہ عشق  
 و عاشقی میں جو شخص مر جاتا ہے وہ زندگی دوام پاتا ہے۔ کیونکہ جو  
 شخص عاشق پاک پورہ بگاؤ و شہید کا درجہ پایگا جیسا کہ حدیث شریف  
 میں آیا ہے مَنْ عَشِقَ وَعَفَّ وَمَاتَ فَمَاتَ شَهِيدًا اب میرزا غلام  
 یہہ فرماتے ہیں کہ میں سراپارہن عشق ہوں لہذا مجھ کو حیات جاوید و زندگی  
 دوام حاصل ہوئی ہے اور اس حیات جاوید کے حاصل کرنے میں میں مجبور